

中国钢铁企业连遭美国反倾销诉讼

本报记者 徐虞利

5月13日至17日,中国五矿化工进出口商会会长陈浩然一行10人赴美钢铁代表团共在美国进行了14场游说会谈,并发表中国钢铁产业白皮书,抗辩美国所谓的“中国钢铁威胁论”。但时隔不到一个月,美国钢铁企业及相关组织向政府部门就连续提起两宗针对中国钢铁业的反倾销反补贴调查。此前一周,美国5家钢铁生产商分别向美国商务部和美国国际贸易委员会递交申诉书,要求对中国进口的钢钉发起反倾销调查。两案涉案金额较大。美方可能将在20天内立案,预计美方将于7月初裁定中国钢管是否损害美国企业的利益。

五矿化工商会此前在白皮书中表示,“中国钢铁出口的激增只是暂时的现象,不会持久,对其他国家不会造成威胁。”白皮书指出,中国钢铁出口并没有破坏全球供需平衡。中国的钢铁行业不是以出口为导向的。在解决钢铁行业的大计问题上,中美两国应该成为伙伴,而不是对手,因为对抗只会损

害双方的利益。中美双方应当利用钢铁对话来解决问题,而不要使双边关系建立在贸易救济措施的基础上,贸易救济措施不能解决根本问题。

6月7日,美国钢管行业7家单位向美国国际贸易委员会递交申诉书,要求对中国输美焊缝钢管发起反倾销反补贴调查。此前一周,美国5家钢铁生产商分别向美国商务部和美国国际贸易委员会递交申诉书,要求对中国进口的钢钉发起反倾销调查。两案涉案金额较大。美方可能将在20天内立案,预计美方将于7月初裁定中国钢管是否损害美国企业的利益。

包括北美第二大钢管制造商IPSCO在内的6家企业称,2006年,美国从中国进口的钢管和镀锌管达64.97万吨,价值3.76亿美元。由于来自中国的钢管在短时间内激增,导致美国失去了逾500个就业机会,今年第一季度,来自中国的钢管数量增长了21%,占美国同期进口总量的比重超过60%。



为此,他们要求政府对来自中国的钢管、镀锌管分别征收高达81.67%至88%和70.89%至76.02%的关税(反倾销和反补贴税叠加)。

美国钢铁协会及企业曾多次表示,中国已成为向美国出

口钢材最多的国家,对美国钢铁业已造成损害。并多次要求美国政府对中国钢材出口采取措施。

业内人士认为,由于美国已对中国热轧板卷、中厚板和螺纹钢采取了反倾销措施,上

述三种主要产品出口美国受限,导致我国出口美国的钢材品种主要集中在线材和钢管上,2006年,管材占出口美国钢材产品的比例达42%,品种过于集中也容易引起美国的反倾销调查。

中国冶金矿山企业协会理事长邹健呼吁

中国钢企需遏制由卖方强制性租船

本报记者 袁小可

“我们要呼吁国内钢铁企业联合起来,遏制由卖方强制性租船,抬高海运价格的行为。”近日,中国冶金矿山企业协会理事长邹健在上海接受记者采访时如是呼吁。

摆在协会与中国钢厂面前一个不容忽视的现状是,与铁矿石协议价上涨9.5%相比,目前巴西、澳大利亚至中国的海运费已较1月初分别上涨了四个和五个的9.5%,尽管随着澳洲、巴西港口拥堵情况改善,夏季欧洲煤炭需求减弱,运费存

在进一步下跌的可能,但是下半年整体运力紧张的趋势,却无法令钢厂与协会轻松下来。

事实上,随着上半年进口矿价的不断上涨,我国钢厂为保证稳定的货源供应,已加大了长期协议矿采购量。统计数据显示,从今年1月至5月间,已有包括宝钢、唐钢、承钢、太钢不锈、杭钢等在内的10家钢厂,先后与国外公司签下系列长单。而手握供应大单的同时,宝钢、首钢、唐钢三家企业还先后签订了长期运输合同,其中,宝钢与日本邮船、中海发展分别签订了24年、15年以上的

合同,首钢与日本邮船的合同也长达16年。

然而,目前能与国际运输船东签有长期租船协议的,国内钢厂仅有宝钢、首钢、马钢、沙钢等几家,对于多数钢厂而言,租船费用畸形的高涨仍是无法承受之重。

邹健表示,海运价格的大幅上涨,其根本性原因是卖方强制性的租船,抬高海运价格,在租船上,完全是由卖方说了算,而我国钢厂或铁矿石经营者,作为买方却在租船上没有话语权,这种状态必须改变。

对于海运费大幅上涨所存

在的人为炒作因素,邹健认为国内钢厂要采取针对性措施。

他告诉记者,前期,中钢协听取了70多家钢厂的意见,讨论如何维护海运正常秩序,并在之后采取一些相对策,最近海运价格也下来一些,但是,会不会再度反弹,目前仍难下定论。“解决铁矿石海运价格畸形上涨的根本办法,就是要由买方来决定租船,谁的租船费低,就在租船上,完全是由卖方说了算,而我国钢厂或铁矿石经营者,作为买方却在租船上没有话语权,这种状态必须改变。但现在我们还做不到,至少对于大多数钢厂和铁矿石贸易商来说,还没有这个自主权。如果我们对海运费的

高企没有特别好的解决办法,只能被动多掏钱。”

如何稳定海运市场,不少钢厂代表也提出了不少建议,认为各钢铁企业应加强商务信息交流,避免需求被扩大,同时,加强钢厂与船东之间联系,多采取长期合同租船方式,减少现货租船,此外,就一些恶意炒作市场套利的公司,甚至可以建立黑名单,各钢厂联合抵制。对于中钢协提出的按区域划分、进行企业间海运协作的想法等,市场多表示视其为解决海运价格迅猛上涨的有效办法。

发改委批准中色集团缅甸镍矿项目

昨日,记者从中国有色矿业集团获悉,中国有色集团拟投资开发的缅甸达贡山镍矿项目已获得国家发改委正式批准,在获得缅甸政府批准后将正式开工建设。

该集团总经理罗涛表示,达贡山镍矿前期工作已经获得成功,中国方面已经为该项目的实施做好了充分准备,该项目是中缅矿业合作领域投资最大的项目,总投资近6亿美元,建成后将形成年产镍铁85万吨的生产能力。(徐虞利)

中钢集团收购内蒙古铜钼矿项目

昨日,记者从中国中钢集团获悉,中钢集团与内蒙古赤峰市人民政府在中钢集团总部签署了战略合作协议。同时中钢集团与赤峰金鑫矿业公司股东大连四合房地产开发有限公司、赤峰金利得矿业有限责任公司签署了《股权转让协议》。

据悉,中钢集团通过收购赤峰金鑫矿业公司股权及鸡冠山铜钼矿扩建工程的启动,中钢集团将把该工程建设成为竞争优势明显、经济效益显著的国内一流钼金属工业基地。(徐虞利)

葫芦岛有色集团拟50亿建有色园区

葫芦岛有色金属集团有限公司近日启动在葫芦岛经济开发区北港工业区高新技术有色项目,该项目计划总投资50亿元。

据悉,葫芦岛有色金属集团北港有色金属园占地3000亩,项目一期工程总投资10亿元,占地1000亩,拟建高纯金属、稀贵金属精深加工、深加工延伸产品等4个园区。一期工程完工后,产品年销售额可达50亿元。(徐虞利)

《燃煤机组脱硫电价及脱硫设施运行管理办法》发布

燃煤电厂须建脱硫设施 电价加价0.015元

本报记者 阮晓琴

为减少二氧化硫排放,进一步保护环境,国家发展和改革委员会、国家环保总局11日联合发布《燃煤发电机组脱硫电价及脱硫设施运行管理办法(试行)》,《办法》从脱硫设施建设安装、在线监测、脱硫电价、运行监管、脱硫产业化等方面提出了全面、系统的措施。

发展改革委有关负责人表示,制定《办法》的目的是贯彻落实国务院节能减排工作部署,加快燃煤机组烟气脱硫设施建设,提高脱硫设施投

率,减少二氧化硫排放。2006年,我国二氧化硫排放总量2500多万吨,造成一些地区酸雨污染严重。燃煤电厂是二氧化硫排放的主要来源。

《办法》规定对安装脱硫设施的电厂实行脱硫加价政策。《办法》指出,新(扩)建燃煤机组必须按照环保规定同步建设脱硫设施,其上网电量执行国家发展改革委公布的燃煤机组脱硫标杆上网电价;现有燃煤机组应按照国家发展改革委、国家环保总局印发的《现有燃煤电厂二氧化硫治理“十一五”规划》要求完成脱硫改

造,其上网电量执行在现行上网电价基础上每千瓦时加价0.015元的脱硫加价政策;煤炭平均含硫量大于2%或者低于0.5%的省(区、市),脱硫加价标准可单独制定,具体标准由省级价格主管部门提出方案,报国家发展改革委审批。

《办法》规定,对脱硫设施投运率不达标的电厂扣减脱硫电价。《办法》称,发电企业要保证脱硫设施的正常运行,不得无故停运。脱硫设施投运率达不到要求的,由省级价格主管部门扣减脱硫电价,并向社会公告。

《办法》明确了脱硫设施建设、验收、运行监测等制度。《办法》称,发电企业安装的烟气脱硫设施必须达到环保要求,并安装烟气自动在线监测系统,由省级环保部门和省级电网企业负责实时监测。《办法》鼓励新(扩)建燃煤机组建设脱硫设施时不设置烟气旁路通道。

《办法》规定了对发电企业、电网企业、省级环保部门、价格主管部门违法违纪行为的处罚措施;要求加强对电厂脱硫的监督检查和新闻舆论监督,鼓励群众举报。

■产业观察

油气管道建设大兴 渠道资源价值凸显

本报记者 陈其珏

近期,国内至少有7条油气管线几乎在同一时间或开工、投产,或进入可行性研究。这一罕见场景在业内专家看来,表明我国油气管道行业正迎来一轮大发展期,一个横跨东西、纵贯南北,连通海外的油气管道干线网已略具雏形。同时,这也预示着在“渠道为王”的旗帜下,各大石油巨头越来越注重对油气渠道资源的掌控。

在东北,作为中石油东北管网战略的基础性工程,同时也是中石油股份公司批准建设的重点基础设施项目,大庆—齐齐哈尔输气管道工程近日正式开工。管线全长148.8千米,起点位于大庆市红岗调压站,终点设在齐齐哈尔市昂昂溪末站。工程计划今年年末投产。

在西北,中国燃气昨天宣布,计划投资内蒙古天然气长输管道总里程——川气东送管道工程安徵段近日在南陵县隆重开工,标志着国家又一条管道大动脉进

入全面施工阶段。该工程西起川东北普光首站,东至上海末站,是继西气东输管线后又一条贯穿我国东西部地区的天然气管道,输气干线长度1700公里。此次开工为接下来的全线开工奠定基础。

此外,5月24日,西部管道配套工程——玉门计量交接中心投产试运行。自此,玉门油田生产的成品油开始输入西部管道这条能源“大动脉”。记者另外了解到,中石油的大港至枣庄成品油管道也将即刻全线投产。届时,天津生产的成品油将源源不断供应山东市场。

不仅如此,中石油前不久还在陕西就西气东输二线工程路由及供气问题进行专题研究,意味着国家西气东输二线工程可行性研究工作也正式启动。

而在海外市场,由中石油承担的管线建设同样高歌猛进。中石油上周宣布,旗下中石油天然气管道局和中石油工程建设公司共同为阿联酋修建第一条原油管道,规划全长360公里。

两家公司已于5月28日签署了优势互补、共建管道的协议。

“随着中国对能源问题的认识不断加深,油气管道这一国家公共基础设施建设势必会大大提速。”中国能源网CEO韩晓平告诉记者,上述现象表明,中国油气管道业已进入新一轮大发展期。由于近年来国内获得多个油气大发现,全国性的油气管网将作为未来油气运输的重要保障,其建设可谓分秒必争。

另一方面,从石油企业的角度看,其也受利益驱动,也渴望掌控油气管道这一重要的渠道资源。未来,哪家企业拥有更多的管道,其在资源配置上就具备更大的优势。随着企业通过协议租用管道方式的出现,后者将成为一种赢利工具,其价值将更加凸显。”韩晓平说。

他同时也认为,油气管道建设提速乃至最终实现全国联网的过程,本身也是打破垄断的过程,这对中国的能源全局也具有重大的意义。

中石化战略结盟中交股份

本报记者 陈其珏

各高等级主干线公路及大型特大型桥梁隧道等交通基础工程,均由中交股份参与设计、承建,其对沥青等基础建设材料有着巨大的需求。

此前,中国石化与中交股份

在沥青供应与使用中已形成了业务链的关系,具备良好的长期战

略合作背景。去年6月至今,后者采用中国石化重交、改性沥青达2万余吨。

中国石化总裁王天普表示,从眼前看,中国石化沥青销售分公司是国内最大的沥青供应商。近三年来,该公司累计供应国内市场沥青近600万吨,产品应用于世界F1方程式赛车赛道和东海大桥、虹桥机场跑道、A1赛车跑道、首都机场高速、残奥会场馆等重大工程,并即将应用于北京奥运主场馆、上海世博会场馆等。

中交股份是中国交通建设行业的龙头企业,主要从事交通基础设施建设、设计等业务,是全国领先的公路、桥梁建设及设计企业。目前,中国大部分沿海及内河的大中型港口和航道,国内

显示,中国目前高效电机市场份额只占整个市场的10%左右,上升空间极大,而且其技术难度并不高,但由于国内市场需求较差,多数产品主要用于出口。国家发改委能源研究所科技处负责人向记者表示,对于高效电机的推广已列入国家“十一五”十大重点节能工程,国家应从贷款、税费等方面实行优惠政策,

加大推广使用力度,同时在业界应实行最低使用标准,提高电机使用效率。

相关数据显示,目前我国电机的用电量约占全国用电量的60%,但我国80%以上的电机产品效率比国外先进水平低2~3个百分点,如能提高2个百分点,将节约用电量约200亿千瓦时,大量减少大气污染,同时更能提高中国电机的出口水平。

国际铜协拟在华推广高效铸铜电机

本报记者 徐虞利

昨日,在由国家发改委能源研究所和国际铜业协会举办的全球电机系统能效论坛上,由国际铜业协会推出的国产高效铸铜转子电动机最新研制进展报告,引起业内人士关注。该项目已由云南铜业集团与南阳防爆电机厂合作研

制。

据记者了解,云南铜业集团已与南

阳防爆电机厂建立合资企业发展

铜转子电机的生产线,目前已完

成第一阶段工作,试制出10马力

(7.5KW)4极的铸铜转子电动机。

国际铜业协会全球项目总监周胜

表示,该技术将使电机能耗在原基

础上降低15%~25%,而且该技术

的国产化将使电机制造成本比传

统材料成本更低。

根据国际铜业协会调查报告

显示,中国目前高效电机市场份额只占整个市场的10%左右,上升空间极大,而且其技术难度并不高,但由于国内市场需求较差,多数产品主要用于出口。国家发改委能源研究所科技处负责人向记者表示,对于高效电机的推广已列入国家“十一五”十大重点节能工程,国家应从贷款、税费等方面实行优惠政策,

加大推广使用力度,同时在业界应实行最低使用标准,提高电机使用效率。

相关数据显示,目前我国电机的用电量约占全国用电量的60%,但我国80%以上的电机产品效率比国外先进水平低2~3个百分点,如能提高2个百分点,将节约用电量约200亿千瓦时,大量减少大气污染,同时更能提高中国电机的出口水平。

上半年港口煤炭发运量预增14.6%

本报记者 于祥明

今年以来,水路煤炭运输继续保持良好发展势头,预计上半年全国主要港口煤炭发运量完成2.21亿吨,同比增长14.6%。昨天,记者

从交通运输部获悉,目前水路煤

炭运输将继续保持平稳有序。

交通部副部长翁孟勇表示,目前我国北方七个主要港口煤炭年发运能力达4.95亿吨,全国从事沿海煤炭运输的船舶运力约1300万载重吨,可以满足迎峰度夏的水路煤炭运输需求。总体上讲,今年的水路煤炭运输将保持持续平稳有序,但也要预防恶劣天气和自然灾害带来的不利影响。

据了解,今年以来,交通部多次研究部署水路、公路煤炭等重点物资运输工作,加强铁水、公水联运的组织协调与衔接,提高港口集疏运效率。

“一是加强水路、公路煤炭运输的基础设施供给能力,重点加快沿海主要煤炭发运港口码头及进港航道建设。二是加强运输组织协调,定

期召开煤炭等重要物资运输协调会,加大车船运力统筹协调力度,明确优先安排电煤运输,特别是重点电厂、重点合同的电煤运输。

三是进一步建立和完善应急运输保障体系和工作机制,落实应急运力,确保应急预案在关键时刻发挥关键作用,做到早预测、早预防。”

翁孟勇还表示,交通系统将继

续保障运输能力充足,并适时按规

定启动应急运输预案,全力保障煤

炭运输。

记者昨日获悉,国内首套国产

百万千瓦超超临界机组,经过半

年的成功运行,主要